



成都大运会特别报道

成就梦想 共享精彩

——成都大运会开幕式侧记

大运观澜

增进友谊 促进交流

厉衍飞

大运聚焦

夜幕下，东安湖体育公园主体育场华灯璀璨，流光溢彩。

7月28日晚，成都第三十一届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运会”）开幕式在此举行，一段段关于奋斗与超越、追梦与圆梦的故事从这里起笔。

4年多的精心筹备，1000多天的日夜兼程，满怀信心与梦想、投入青春和热情写就的答卷，回应世界的期盼，搭建起一座彰显运动活力、促进文化交流、凝聚青春力量、成就共同梦想的舞台。

礼赞阳光

开幕式全体演员、志愿者中99%都是大学生，没有著名歌手或演员参与——这是一场属于世界大学生运动员的聚会。

晚8时许，体育场内声音渐消，灯光渐暗。

瞬间，火焰升腾。场地中间，激光勾勒出4只“太阳神鸟”，仿佛穿越3000多年历史，翩跹而至。“太阳神鸟”围绕旋转的太阳飞翔，12道金芒渐次点亮，阳光洒向大地，照亮夜空，也点燃梦想。

“太阳神鸟”图案源自成都金沙遗址，是中国古代人民丰富想象力和非凡艺术创造力的集中体现。“太阳神鸟”灵动旋转，12道金芒闪耀。焰火在空中绽放出倒计时数字，全场观众随着数字齐声呼喊。在一片欢呼声中，绚丽礼花绽放夜空。以“礼赞阳光”为主题的开幕式倒计时，令人叹为观止。

数字跳跃，芙蓉绽放，“蓉城”张开双臂，欢迎四海宾朋。国际大体联代理主席雷诺·艾德说：“我非常确信，成都已经准备好举办一届盛大的赛事！”

青年人在追梦路上不停奔跑、勇于超越，这是开幕式着力表达的理念。开幕式总导演陈维亚说，大运会是青春的交融与相聚，追求梦想、奋力拼搏被有机融入整个仪式和文艺表演中。

锦绣之路

“国旗国旗真美丽，金星金星照大地，我愿变朵小红云，飞上蓝天亲亲你。”来自四川大凉山的彝族女孩吉好有果和同伴的歌声，清脆空灵；56个民族青年合唱的《歌唱祖国》，铿锵有力。

成都大运会开幕式以参赛运动员为主角。跑道上，光影“织就”了一条“锦绣之路”。

在成都大运会吉祥物“蓉宝”的陪伴下，来自世界各地的113个大学生体育代表团依次入场。以大运会为起点，走向更高舞台、迈向美好未来，这是中国人民对所有参赛运动员美好真挚的祝福。

欢快的乐曲声中，印

度尼西亚代表团成员对着镜头欢呼招手，载歌载舞，现场观众一阵欢腾。当土耳其代表团入场，成员们高喊“你好”“你好”，热情与现场观众互动。

代表团入场式的背景音乐，由五大洲经典音乐串联而成。在大学生打击乐团和民乐融合演奏的呈现中，对多元文化艺术的尊重和喜爱在欢快的氛围中流淌，在场的所有人都能感受到情谊互通、心声共鸣。

东道主中国大学生体育代表团最后入场。女子网球运动员、来自西南大学的郭涵煜和男子排球运动员、来自清华大学的胡朕卓共同高举五星红旗，行进在队伍最前列。他们昂首阔步，展现了中国大学生运动员的风采。“我们不仅要展现拼搏精神，还要通过大运会的舞台展现中国青年自信开放、阳光友善的一面。”胡朕卓说。

青春追梦

我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。场地内，两名大学生运动员奋力奔跑，一条国际大学生体育联合会会旗的入场之路，随着他们的青春足迹铺展开来。

8名青年手执国际大体联会旗进入会场，苏翊鸣、任茜、施廷懋、邹敬园、麦嘉杰、马越斐、孙一民、蒲姝颖，展示着中国年轻一代激扬青春、不负时代的奋斗姿态。

1959年至今的历届大运会会徽在场地中轮转，向世界大学生运动会在积极推进体育运动发展、促进文化交流方面作出的贡献致敬。

聚光灯下，3000多年前的金沙石磬被敲响，表演者极目远眺，目光仿佛穿越千年岁月，星汉流转，日夜不息。舞台之上，成都大运会18个竞赛项目以充满艺术性的造型展现，大学生在阳光下奋力奔跑、活力四射，体育运动带给人们的欢乐与激情在场地中蔓延。萌态可掬的大熊猫与大学生演员在《青春友谊》篇章中欢快起舞，芙蓉花徐徐盛开。

短短15分钟的文艺演出，简约精彩又不简单。

21时40分，主火炬点燃仪式开始。场地当中，“太阳神鸟”图案的圣火盘缓缓升起，航天员叶光富等31名火炬手高举火炬，进入场地。万众瞩目下，火炬手围成一圈，用手中的火炬共同点燃“太阳神鸟”圣火盘。圣火盘光芒四射，盘旋上升。焰火传递，最终点燃场外

的主火炬塔。
青春的力量，跨越陆地海洋。成都成就梦想，世界共享精彩！
（本报记者孙龙飞、宋豪新、刘书文、杨笑雨、王迪）

图①：火炬手、航天员叶光富向现场观众致意。 本报记者 伊霄摄

图②：成都大运会开幕式上，大学生演唱开幕式主题曲《成就梦想》。 本报记者 伊霄摄

图③：中国大学生体育代表团在成都大运会开幕式上入场。 本报记者 蒋雨师摄



中国大学生体育代表团旗手郭涵煜、胡朕卓——

擎起荣誉 汇聚力量

本报记者 孙龙飞 王亮

学习，郭涵煜加深了对网球运动的理解，训练更有针对性，遇到挫折和困难时，也能够及时调整。

再登大运会赛场，郭涵煜有了更多期待。对她来说，更重要的是收获友谊和交流比赛经验。她说：“在大运会，‘如何平衡训练和

学习’之类的话题是大家渴望交流的。”

第一次参加大运会的胡朕卓说，大运会的氛围和全运会、青运会等不太一样。来自世界各地的大学生运动员相聚四川成都，竞技交流、增进友谊，胡朕卓希望向世界展现中国青年的风采。

上小学时，胡朕卓是出色的羽毛球小将，曾多次获得辽宁省青少年比赛前三名。后来，他改练排球，曾随北京景山学校男排夺得过全国中学生锦标赛冠军。2021年，他被清华大学社科学院录取为本科生。

通过专业学习，胡朕卓开阔了视野，他对排球运动有了更深的理解。他说：“我感觉自己阅读比赛的能力提高了，也能很快适应新环境，更快掌握新技术。”

除了排球，胡朕卓平时还爱踢足球、射箭，他渴望在不同项目中获得启发。本次大运会，他把比赛训练安排得有条不紊，还计划观看田径、篮球比赛。“多看看，总能学到些东西。”胡朕卓期待满满。

成都大运会是展现竞技水平的舞台，也是增进青春友谊、促进文化交流的重要平台。来自世界各地的青年运动健儿欢聚蓉城，共赴青春之约，享受比赛、收获友谊、成就梦想

敲响石磬，聆听古蜀回声；牵动丝线，编织“锦绣之路”；热情迎客，彰显城市热情……7月28日晚，在东安湖体育公园主体育场，成都向世界呈现了一场“阳光灿烂”的开幕式，拉开了成都第三十一届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运会”）的序幕。

2019年3月，第三十一届世界大学生夏季运动会举办权花落四川成都。在过去4年多的时间里，成都积极践行“绿色、智慧、活力、共享”办赛理念和“绿色、节俭、必须”办赛原则，决心向世界呈现一届具有中国特色、彰显时代风采、展现巴蜀韵味的体育盛会。

在这里，我们将见证拼搏追梦。成都大运会为大学生运动员搭建了奋勇拼搏、追逐梦想的舞台，来自世界各地的参赛选手可以在赛场上尽情挥洒青春力量，展现青年风采，留下深刻的青春印记和感人的体育故事。

在这里，我们将见证青春友谊。成都大运会为大学生运动员架起了友谊的桥梁，来自世界各地的运动健儿可以在比赛中交朋友、在互动中增感情，收获友谊和成长，留下难忘的美好回忆。

在这里，我们将见证文化交流。成都大运会为大学生运动员提供了文化交流的平台。来自世界各地的青年可以在大运村里体验蜀绣、脸谱等非遗制作技艺，可以在大运村外参加大熊猫基地、三星堆博物馆等16个文化交流点位的活动，在交流互动中感受巴蜀韵味、增进文化互鉴、深化文化交融。

成都大运会是展现竞技水平的舞台，也是增进青春友谊、促进文化交流的重要平台。如今，当大运会火炬照亮成都东安湖畔，来自世界各地的青年运动健儿欢聚蓉城，共赴青春之约，享受比赛、收获友谊、成就梦想！

国际大体联盛赞 成都大运会准备工作

本报成都7月28日电（刘硕阳、杨磊）28日上午，成都第三十一届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运会”）赛前新闻发布会在成都大运会主媒体中心举行。国际大学生体育联合会、成都大运会组委会相关负责人及运动员代表介绍相关情况。国际大体联代理主席艾德表示，成都已经为来自世界各地的大学生运动员搭建好舞台，等待运动员们在奉献精彩比赛的同时，共同书写友谊、理解、和平的美好故事。

“今天是成都大运会开幕的日子，在这里，来自世界各地的运动员齐聚一堂，竞技交流。”艾德说，“我非常感谢成都大运会的举办方，正是他们的努力，使得这个简约、安全、精彩的盛会能够成为现实。”

成都大运会执委会执行副主席鲜荣生表示，成都大运会是中国西部地区首次举办的综合性国际体育赛事，来自全世界的大学生运动员在这里不仅有机会实现个人的运动梦想，更有机会感受魅力成都的国际范、中国风和巴蜀韵。“以成都为窗口，更好地走进中国、感知中国、读懂中国。”鲜荣生说。

成都大运会共有113个国家和地区的6500名运动员报名参赛，共设18个大项269个小项。成都大运会执委会体育竞赛部副部长刘国荣介绍，目前所有比赛场馆的馆内设施、通用物资、竞赛专用器材、信息系统已全部安装调试到位。“我们将以热情、周到、专业的竞赛组织和服务，全方位保障赛事的顺利进行，让所有参赛运动员尽情发挥，享受运动带来的快乐。”刘国荣说。

国际大体联秘书长艾瑞克·森超说：“大学生运动员在此可以分享经验、探讨未来、体验中国丰富的文化。这届大运会，成都准备得非常充分。”

作为运动员代表，来自北京体育大学的中国女子跨栏运动员吴艳妮表示，期待与来自世界各地的大学生运动员们切磋、交流，也非常渴望与队友们一起向全世界展示中国大学生运动员的风采，展现中国年轻人昂扬向上的精神面貌。

“接下来的12天时间里，我们将在49个世界级的场馆中见证6500名运动员的精彩表现。”艾德说，“舞台已经准备好了，期待所有人都能在这里闪耀。”

本版责编：塔怀阳 唐奕奕 王博
版式设计：张丹峰